
Im Reisepreis von 2.775,00 € enthaltene Leistungen: 
• Linienflug mit der Lufthansa: Frankfurt – Edinburgh – Frankfurt  
• Flughafengebühren/Kerosinzuschlag (z. Z. 160,00 EUR pro Person)* 
• 23 kg Freigepäck 
• Unterkünfte in Doppelzimmern mit Bad/Dusche/WC in 3-4-Sterne-Hotels 

12.-14.08.2023 Yotel Edinburgh www.yotel.com 
14.-15.08.2023 Hilton Aberdeen TECA www.hilton.com 
15.-16.08.2023 Pentahotel Iverness www.pentahotels.com 
16.-18.08.2023 Brander Lodge Hotel www.branderlodge.com 
18.-19.08.2023 Hilton Garden Inn Glasgow City Centre www.hilton.com 

• 7 x Frühstück, 5 x Abendessen 
• Rundreise gemäß Programm in einem modernen, klimatisierten Reisebus 
• deutschsprechende qualifizierte örtliche Reiseführung 
• Bootsfahrt Loch Ness 
• Bootsfahrt Loch Lomond 
• Fähre zur Isle of Mull und zurück 
• Passagierfähre nach Iona und zurück 
• 1 x Whiskyverkostung 
• Eintrittsgelder (EUR 160,00 pro Person) 
• Reisesicherungsschein für Pauschalreisen (Insolvenzversicherung) 
• Reiseunterlagen/Polyglott-Reiseführer 
• Einführungsabend mit Ausgabe der Reiseunterlagen 
• Nachabend zur Reise 
 
*Auf Flughafengebühren und Kerosinzuschlag haben wir keinerlei Einfluss. Eventuelle Erhöhungen seitens der 
Fluggesellschaft vorbehalten! 
 
Einzelzimmerzuschlag: 700,00 € (soweit verfügbar) 
 
Mindestteilnehmerzahl: 22 Teilnehmer. Die Reise kann auch mit 17 Teilnehmern 
durchgeführt werden, der Aufpreis beträgt dann 200,00 € je Teilnehmer. 
 
Nicht im Reisepreis enthaltene Leistungen: 
• Transfer zum/vom Flughafen (wird auf Wunsch gerne organisiert) 
• persönliche Ausgaben 
• nicht erwähnte Mahlzeiten und Getränke 
• Trinkgelder für Busfahrer, örtliche Reiseführung und Hotelpersonal 
• Tickets für Military Tattoo nach Verfügbarkeit (ca. 100,00 EUR pro Karte) 
• Reise-Versicherungen 
 
Tarifstand: 25. November 2022, Tarifänderungen, sowie eine Mindestteilnehmerzahl von 22 
Personen bleiben ausdrücklich vorbehalten. 
 
Reisebedingungen/Haftpflicht/Rücktritt: 
Es gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen der BlassTravel GmbH, 
Erzbergerstr. 5, 78224 Singen. 
 

Anmeldungen und Auskünfte: 
 

Esther Dixa - Studienreisen 
D-77975 Ringsheim, Schwarzwaldstr. 7a, Tel.: 07822-896761, Mobil: 0171 6943567 

Fax: 07822-896763, Mail: Esther@Dixa.de 
 

Kulturkreis Ringsheim e.V. 
 
 
 
 
 
 

Studienreise 

Schottland 
 

12. bis 19. August 2023 
 

 
 
Reiseleitung: Esther Dixa, Ringsheim, zusammen mit einer qualifizierten 
 deutschsprechenden örtlichen Reiseführung 
 
 
 

Schottland ist ein Land voller Schönheit und beeindruckender 
Landschaften. Doch es sind die Menschen, die die Kultur, Freundlichkeit, 
Humor und eine unbändige Lebenslust beisteuern. Lernen Sie Vertreter 
echter „Scottishness“ kennen, freuen Sie sich auf Schottland! Wir laden 
Sie hierzu herzlich ein. 
 
  

 

 
 

http://www.yotel.com/
http://www.hilton.com/
http://www.pentahotels.com/
http://www.branderlodge.com/
http://www.hilton.com/
http://www.studienreise.org/


 

Programm der Reise: 
 
1. Tag: Samstag, 12.08.2023 
Flug mit einer Linienmaschine der Lufthansa von Frankfurt nach Edinburgh (voraussichtliche 
Flugzeiten: 16.25 Uhr – 17.20 Uhr). Hotelbezug für zwei Nächte im Hotel „Yotel Edinburgh“. 
 
Heute Abend besteht die Möglichkeit das traditionelle Royal Edinburgh Military Tattoo, ein 
weltweit einzigartiges Musikfestival, zu besuchen. Das Tattoo beginnt um 21.30 Uhr und dauert 
insgesamt circa anderthalb Stunden. Das Veranstaltungsort liegt ca. 20 Minuten zu Fuß vom Hotel 
entfernt. 
Die Massed Pipes and Drums sind eine eigens für das Military Tattoo aus mehreren 
Militärkapellen zusammengestellte Formation von etwa 180 Dudelsackspielern und Trommlern. 
Die etwa 80 Tänzerinnen der Highland Spring Dancer zeigen vor allem Tänze zu traditioneller 
schottischer Musik. Der Lone Piper spielt auf den Zinnen der Burg zum Gedenken an die 
Gefallenen der britischen Armee. Ein einmalig beeindruckendes Spektakel, das unter der 
Schirmherrschaft von Prinzessin Anne steht, ist keine kommerzielle Veranstaltung. Die jährlich 
durch den Verkauf von circa 217.000 Eintrittskarten erzielten Überschüsse werden wohltätigen 
Organisationen zur Verfügung gestellt. 
 
2. Tag: Sonntag, 13.08.2023 
Nach dem Frühstück erleben wir bei einer Stadtrundfahrt die faszinierende Stadt Edinburgh, die 
zu den schönsten Hauptstädten Europas gehört. Wir besuchen den Holyrood Palace, die offizielle 
Residenz des britischen Königshauses in Schottland, ursprünglich eine Abtei aus dem 12. 
Jahrhundert. Der schöne Palast mit seiner Kunst- und Schmucksammlung war auch Schauplatz 
dramatischer Ereignisse in der Schottischen Geschichte. Beim Besuch von Edinburgh Castle 
erleben wir viele großartige Momente schottischer Geschichte, die sich hier ereigneten. Wir 
besichtigen die Burg mit den kostbaren Kronjuwelen, die zu den ältesten Schätzen Europas 
zählen. Der späte Nachmittag und der Abend sind frei zum Bummeln durch die Stadt.  
 
3. Tag: Montag, 14.08.2023 
Zunächst fahren wir zum Stirling Castle. Auf einem Felsen gelegen, beherrscht das Schloss, einst 
Residenz der schottischen Stuart-Könige, die weite Ebene. Wir bewundern die weitläufige Anlage 
und tauchen ein in die Welt seiner Erbauer. Ein denkwürdiger Tag in der Geschichte des 
Schlosses war der 30. August 1594. Prinz Henry wurde gerade in der Kapelle getauft und man 
gab zu seinen Ehren in der Großen Halle ein Festessen. Was dann passierte, erfahren wir 
während unserer Besichtigung. Weiter geht es nach Pitlochry, einem hübschen Ferienort in den 
Highlands. Danach fahren wir zunächst nach Braemar und besuchen das neue Museum über die 
Geschichte der Highland Games, eine urschottische Tradition. Dann geht es vorbei an Balmoral 
Castle, der ehemaligen Sommerresidenz von Elisabeth II, wo sie im September 2022 verstarb. 
Nach einem kurzen Stopp in der kleinen Ortschaft Ballater geht es weiter nach Aberdeen. 
Hotelbezug für eine Nacht im „Hilton Aberdeen TECA“. 
 
4. Tag: Dienstag, 15.08.2023 
Aberdeen ist seit dem 12. Jahrhundert eine bedeutende Universitätsstadt. Typisch für das 
Stadtbild ist der silbergraue Granit aus den ehemals umliegenden Steinbrüchen. Wenn die Sonne 
scheint, beginnt der Glimmeranteil im Granit zu glitzern, weshalb Aberdeen auch gerne „Silver 
City“ genannt wird. Seit Anfang der 70er Jahre, als in der Nordsee Ölfelder entdeckt wurden, gilt 
Aberdeen auch als Erdölhauptstadt Europas. Nach einem Rundgang durch die Altstadt fahren wir 
weiter durch das Speytal, dem Herzen der schottischen Whiskyproduktion. In Aberlour besuchen 
wir die Grant Destillerie, die im Jahre 1840 von den Brüdern John und James Grant gegründet 
wurde. Die Nähe zum Meer, der Fluss Spey und die Gerstenfelder boten ideale Bedingungen für 
die Whiskybrennerei. Der Glen Grant Whisky ist bekannt für seine klare Farbe und den frischen 
malzigen Geschmack. Danach geht es weiter in das Hochmoor von Culloden. Hier ereignete sich 
1746 die letzte blutige Schlacht, bei der sich der englische Armeeanführer, Duke of Cumberland, 
mit dem Spitznamen „Schlächter von Culloden“ einen Platz in der britischen Geschichte sicherte. 
Am Abend erreichen wir Inverness, die Hauptstadt der Highlands. Hotelbezug für eine Nacht im 
Hotel „Pentahotel“ mit Abendessen. 

 
5. Tag: Mittwoch, 16.08.2023 
Der Tag beginnt mit einer Stadtrundfahrt durch Inverness, der nördlichsten Stadt im vereinigten 
Königreich. Mit dem Boot geht es weiter zum Urquhart Castle, eine der größten Burgen in 
Schottland. Dann heißt es Augen auf für das Monster von Loch Ness!  
Weiter geht es nach Fort William. Die charmante Kleinstadt liegt an der Meeresbucht Loch Linnhe 
und wird vom gigantischen Felsmassiv des Ben Nevis, dem höchsten Berg Schottlands, überragt. 
Nach einem Rundgang durch das West-Highland-Museum geht es weiter nach Glencoe. Die 
Gegend um Glencoe ist idealer Ausgangspunkt für Wanderungen in die Highlands. Gegen Abend 
erreichen wir Taynuilt. Hotelbezug für zwei Nächte im Hotel „Brander Lodge“ inmitten der grünen 
Natur. Abendessen und Übernachtung. 
 
6. Tag: Donnerstag, 17.08.2023 
Nach dem Frühstück bringt uns die Fähre hinüber zur Insel Mull. Die landschaftlich reizvolle Insel 
wird von dem 996 m hohen Ben More Berg geprägt. Wir erleben Heidehügel, blaues Wasser, blanke 
Felsklippen. Schon im Mittelalter war Mull eine Zwischenstation für zahlreiche Pilger, die nach Iona 
gelangen wollten. Danach geht es mit der Fußpassagierfähre zur Insel Iona. Hier wandern wir auf 
den Spuren des Heiligen Columban, der im Jahr 563 auf Iona landete. Wir besuchen das Kloster 
von Iona, bewundern keltische Steinkreuze und erleben herrliche Ausblicke auf den Atlantik. Die 
Fähre bringt uns zurück über Mull und weiter nach Taynuilt in das Hotel. 
 
7. Tag: Freitag, 18.08.2023 
Zunächst fahren wir nach Inveraray und sehen dort von außen das Inveraray Castle, den Stammsitz 
des Campbell Clans. Das Märchenschloss mit runden Ecktürmen und zinnenbewehrten 
Kegeldächern entstand im 18. Jahrhundert und erinnert ein wenig an die Loire-Schlösser. 
Weiter geht die Fahrt zum Loch Lomond‚ „The Queen of the Scottish Lakes“. Wir erleben eine Fahrt 
auf dem See, von dem man den Ben Lomond (973 m) sehen und das Panorama genießen kann. 
Die Weiterfahrt führt nach Glasgow (ca. 160 km). Zimmerbezug für eine Nacht im Hotel „Hilton 
Garden Inn Glasgow City Centre“. Abendessen und Übernachtung. 
 
8. Tag: Samstag, 19.08.2023 
Nach dem Frühstück erleben wir Glasgow, einst die raue Industriemetropole, bei einer 
Stadtrundfahrt. Heute ist die größte Stadt Schottlands zu einer Kulturadresse geworden. Wir 
besuchen den George Square, die St. Mango Kathedrale und die Western Nekropolis. Besonders 
sehenswert sind die Gebäude, die mit dem Jugendstil-Designer und Architekten Charles Rene 
Macintosh verbunden sind. Im Anschluss geht es zum Flughafen für den Rückflug nach Frankfurt 
(voraussichtliche Flugzeiten: 12.55 Uhr – 15.50 Uhr). 
 

Programmänderungen vorbehalten! 
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